



为圆振兴梦 再启新征程

——青神奋力续写乡村振兴新篇章

稳定粮食生产

今年以来,青神县稳定粮食生产,保障粮食安全,压实耕地保护主体责任,坚决遏制耕地“非农化”、“防止‘非粮化’”,取得明显效果。

2021年以来,该县通过有序清退占用耕地种植草坪近5000亩,草场变身“粮油仓”。同时,完成低效果园、茶园、园林还耕改种粮食1500亩,增加粮食播种面积2000亩;加快建设10万亩粮油现代农业园区,实现粮食扩面2.2492万亩。

在岷江河畔的高台镇百家池村,500亩粮田里,绿油油的秧苗长势喜人。“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮。”地头巨大的标语气势恢宏,充分展示青神粮食扩面增产的决心与方向。

往年,这里很难看到这番景象。当时的500亩土地全部种着草皮,供应市场,一年可收割三至四茬,但却造成了田块土壤流失,耕地质量受到一定影响。去年,该村积极响应国家提出的防止耕地“非粮化”号召,积极开展“退草还耕”工作,土地完成了从“草田”到“稻田”的转变。

在思蒙河畔的西龙镇光辉村,这里的秧苗同样长势喜人。在青神汇入岷江的思蒙河,流经光辉村时,拐了一个弯,在这里形成青神县少有的平坝田,从空中俯瞰,规整的农田如同扇面,从居民区一直延伸到河边,美不胜收。

这块少有的“漂亮田”,一年前还种植着草坪。如今,这里的960亩土地退草还耕,成为青神10万亩粮油现代农业园区的核心区之一。

今年,青神全县推广玉米大豆带状复合种植面积5200余亩,平均每亩可增收700斤鲜豆。如今,大豆迎来首季收获。

为贯彻落实中央一号文件精神,今年三月,青神县大力推广玉米大豆带状复合种植模式,利用大豆玉米属同季作物且生长互补的特点,大大提高单位种植面积农作物产量,有力促进乡村振兴和农民增收。

经过3个月的辛勤耕耘与管护,大豆迎来了首季丰收。

6月17日,在青竹街道白塔村,村民们正有序忙碌着。看到田间被收割打包好的一袋袋鲜豆和玉米秆上挂满的玉米,种粮大户马树华笑开了脸。马树华介绍,今年他带头实施了500余亩大豆玉米复合种植,这种种植模式可以在玉米不减产的情况下,每亩增收1000多斤鲜豆,算下来每亩可以增收800多元。

乡村“禾海翻稻浪”

巩固整治成效

今年以来,青神县巩固农村人居环境整治成效,建立长效机制,让乡村更加美丽宜居。在长效机制激励下,该县各乡镇你追我赶,奋力搞好农村人居环境整治。

通过狠抓各项工作,今年,西龙镇从2021年的后进乡镇一跃成为先进乡镇,乡村面貌焕然一新。

环境改善的基础之一,是对垃圾清运的优化。西龙镇根据动态观察,确定垃圾亭常年满仓点位39个,将这些地方原有的350L垃圾桶升级为770L垃圾桶,有效提升点位及周边环境卫生;针对大件垃圾多、垃圾亭小、地库不接收、运至城区难度大等问题,西龙镇给相关人员配置专业分解工具铁锤、液压剪、锯、砍刀、美工刀7套36件,现场分解大件垃圾;探索以村规民约方式,从源头减少大件垃圾产生量;结合村庄清洁日、家庭整理日、环境评比日,每月开展垃圾清运大检查,对清运效果差、工作态度消极等情况,首次督促劝导,再次直接更换清运人员。

该镇还积极用色彩装扮美丽乡村,用画笔展现美好生活。走进西龙镇金华村,墙上一幅幅构思巧妙、主题鲜明的墙绘作品映入眼帘。目前,几十面“打卡墙”已经完工,吸引了很多慕名而来拍照打卡的游客,也为村民的日常生活增添了一抹靓丽的色彩。村容村貌焕然一新,村民过上了“居住在农村,生活在画中”的幸福生活。

“成乐高速的青神出口在西龙镇,金花村是西龙的门户,我们做这个墙绘,不仅可以改善人居生活环境,还能直接提升青神的形象。现在,我把村里的墙绘发到网上,大家都说要来拍照打卡。”金花村干部刘术琼高兴地说。

完善便民服务

今年以来,在广袤的农村,青神县正在按照标准化、规范化、便利化“三化”标准,陆续完成3个乡镇(街道)便民服务中心和25个村(社区)便民服务室升级改造。

高台镇自我加压,将村(社区)便民服务室升级改造普及到全镇8个村,截至6月22日,其中7个村已经完工。“升级版”便民服务室与陆续在村(社区)完善的送餐、就餐、阅读、就医、调解功能一起,成为高台镇便民服务体系建设的一部分。到了村级党群服务阵地,群众阅读有书、就餐有食、办事有沙发坐、渴了有水喝,成为常态。

6月22日上午九点半,记者来到高台镇诸葛村,“诸葛村便民服务室”的牌子格外显眼。在服务室大厅里,沙发、茶水一应俱全。除了认真办理公务的工作人员之外,只有两名群众。“你来晚了,我们已经将群众的业务全部办完了。”工作人员告诉记者。

详细了解后才得知,改造后的“诸葛村便民服务室”配强了人员和设备,同时取消了“窗口”的概念,办事群众和村干部坐在一起面对面交流,所有村干部都坐在一起办公,极大提升了办事效率,群众办事情越来越快,排队办事的现象越来越少。

“金杯银杯不如老百姓的口碑。”在高台镇,随着便民服务体系的逐步完善,群众在各种满意度测评中都给了一个大大的好评。

发展新产业新业态

青神县大力发展新产业新业态,在近郊游受到热捧的当下,一个又一个的乡村热门景点让群众增收“更有门路”。

在刚刚过去的蓝莓采摘季,西龙镇万沟村蓝莓采摘园内游客不断,一派热闹景象,游客们纷纷来到园中采摘新鲜蓝莓,尽情享受田园采摘乐趣。“我们在朋友圈看到这里有蓝莓采摘园,交通也很便利,就从眉山过来了。”游客君君高兴地说,100亩蓝莓种植园,亩产值达到两万元左右,带动了周边近百名农民就业。

3月桑葚、4月樱桃、5月蓝莓……扩容的成乐高速(青神段)顺利通车、青神出口(西龙境内)开通的契机,西龙镇大力发展“采摘经济”,坚持走文旅融合发展的道路,扎实实让当地乡村旅游火了一把。

“采摘经济”,不仅催热了西龙镇乡村旅游市场,也让村民们鼓起了腰包。该镇万沟村村民石树斌说,把自家的土地流转给业主后,不仅可以拿到土地租金,还可以到果园打工,增加了很多收入。

同样得益于扩容的成乐高速(青神段)顺利通车,罗波乡宝镜村村民们,正投入到发展乡村旅游的热潮中。村集体经济通过与工商资本合作,建成“山水天香苑”,成为辐射周边的农旅融合新景点。6月22日,正值荷花盛放,远近游客纷纷前来观赏,小桥、流水、农家、鲜花、秋千以及360度无死角的观景餐厅都让游客流连忘返。

该村党支部书记李永斌告诉记者:“全村的柑橘产业和茶产业是我们发展‘采摘游’的产业优势。走高速,宝镜村到眉山40分钟、到峨眉山市30分钟、到乐山市20分钟,这也是我们发展休闲农业的交通优势。”

瑞峰镇杨柳漕村,当地多山地坡地且土壤多呈碱性,干旱与涝渍并存,不利于农作物生长。为改变“看天吃饭的情况”,村里请专业公司形成符合自身实际的规划,每名村干部按照规划在自己挂联的村小组发动有意愿、有能力的村民先行先试,打造示范园带动村民发展桃李、柑橘产业。在赵云亮、郑建华、帅俊强等先行者的带动下,全村散户种植桃李、柑橘,连片形成500余亩果园。

随着基础设施不断完善,生产生活环境持续向好,涛哥农牧有限公司、蜀元精品果园、绿众食品厂、晓容家庭农场等扎根杨柳漕村,发展奶牛、桃李、柑橘、藤椒等产业,几千亩荒山荒坡如今成为产值过千万的金窝窝。

征途漫漫,惟有奋斗。乡村振兴是发展的新征程,青神县上下团结一心,想在一起、干在一起,抓住各种机遇,不断取得新成果,为决胜全面小康作出了新的贡献。

